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REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
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— Telefon 2226 — 
Abonament anual 200 lei. Pen
tru strelnătate, autorităţi, insti

tuţii şi întreprinderi 500 lei 
Anunţuri şi reclame după tarif
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Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnici.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare 

dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şl inde
pendenţa ei.

M. S. R egele  Carol II.

Economii ţărăneşti
la principalele Insti
tuţii de credit

Cifre care arată o situaţie precară a econo
miei rurale.

In revista Ş„Ecoromfa“, edi
tată de Casa Naţională de Eco- 
lomii şi Cecuri Poştale, a apă
rut o crocică extrem de inte
resantă, privitoare la .evoluţia 
depunerilor la această Institu
ţie. Se arafă că la 1 Ianuarie 
1939, totalul depunerilor a în
sumat 3.932.028,450 lei, fată de 
287 milioane cât erau la 1 Ia
nuarie 1931.

Cel mai însemnat an din a- 
ceastă perioadă este 1937, când 
au fopt depuneri noui în sumă 
de ! 176,801.232 lei.

Ceeace trebueşte de ‘reţinut 
e faptul că dintr'un total de 
322.(29 depunători, un număr 
de 274 455 este format din de
punători din mediul urban, şi 
numai 47,574 sunt depunători 
din mediul rural.

Din cele 3,932 028.450 fon- 
j âuri depuse, numai 241.560,531 

lei sunt proveniţi din mediul 
rural, ceeace revine Şla un pro
cent de 9 la sută. Dacă se tine 
seama de cele 16 milioane 
populaţie rurală, fată de [circa
4 milioane populaţie orăşă- 
nească, se poate constata dis
proporţia puterei de economi
sire. Tot aşa de interesant este 
şi faptul că în totalul depune
rilor pe ţară, Capitala deţine
2 miliarde 601 milioane.

Din cauza lipsei de organi
zare ce a existat la noi, şi din 
cauza crizei perpetuate in agri
cultură, avem de a face cu o 
imensă populaţie ţărănească să
racă. Şi atunci de unde econo
mii rurale care să pornească 
către alimentarea depozitelor 
dela institaţilIe principale de 
credit şi economie ?

In altă ordine de idei, e bine 
însă să se ştie că cel mai să
nătos lueru pentru economia 
unei ţăH, nu este îndrumarea 
economiilor din lumea rurală

către Instituţii care n'au nimic 
comun cu preocupările acestei 
lumi. In toate ţările, depozitele 
provenite din economia agrară, 
se reîntorc către acelaş sector 
economic pentru a l stimula şi 
sprijini în toate funcţiunile lui.

Fondurile caselor de econo
mii trebue să se întoarcă către 
sectoarele ce le-au produs, 
fiindcă aceasta este fun;ţiunea 
normală a unor astfel de case, 
aproape în ioate ţările euro
pene. In vremea din urmă, în 
ţările lipsite de capitaluri dis
ponibile pentru plasamente a- 
gricole, s’a mai ajuns la con
cluzia ca depozitele instituţii
lor publice, regii comerciale, 
sau instituţii de asigurări so 
ciale. să fie depuse la institu
ţiile de credit agricol, avân 
du -se în vedere că asemenea 
depozite suot de prove nienţă 
democratică produse de cei 
mulţi — şi deci trebuesc să 11 
se dea întrebuinţări temporare 
conform cu natura lor.*

Trebue să se ştie că şi în 
economie există o normă orga
nică şi abaterea dela ea nu 
poate creia situaţii de durată.

! Normal ar fi ca şi depunerile 
ţărăneşti să meargă la instituţii 
de economie rurală, peniruca 
să se poată ajunge şi la noi 
odată la auto-finanţarea agri
culturii, pentru a nu se mai 
solicita sprijinul de credit al 
statului sau al Băncii Naţio
nale.

O economie agrară organi
zată, va putea duce şi la crea
rea de posibităţi de economie 
în lumea satelor.

In astfel de condiţiuni, planul 
economic anuaţat de d 1 Gh. 
Tătărescu, preşediotele Consi
liului de miniştri, are o impor
tantă covârşitoare pentru ţară.

M u n ca  în frătită
i i i .

Din nenorocire, oficialitatea 
de-atuncl îmbâcsită de preiude- 
cata doctrinei economiei libe
rale, nu a putut pricepe nă
zuinţa de grupare voluntară a 
ţărănime), ce căuta să ’nfrunte 
astfel nemiloasa exploatare a 
moşierilor şi vlăguirea, ce-o 
îndura dela camăta ’mprumutu- 
rilor. Ca atare, ca să nu vor
bim decât despre obştilie să
teşti, oficialitatea le ’ntocmi 
după o lege, ce făcea din ele 
cuibare de discordii, tocmai 
potrivnic spiritului lor firesc. 
Preconizând împărţirea în lo
turi individuale a moşiilor a- 
rendate sau cumpărate de ace
ste obştii, nu numai că ’mpră- 
ştia braţele de muncă, dând 
prileglu la recolte slabe şi can
titativ şl calificativ, dar stârnia 
pizma între obştenl, fiindcă u-

nora le cădeau pământuri proa
ste iar altora pământuri bune. 
Moşia nu putea fi deopotrivă 
pe întinderea el. Apoi unii din
tre săteni, mai pricopsiţi, î Tjau 
vite, pluguri şi alte unelte, cei 
mai mulţi însă erau lipsiţi. A- 
ceştia erau siliţi astfel să mear
gă a munci la ceilalţi, în schim
bul aratului şi-a căratului. Dar 
arătura li era făcută din fugă 
şi pururea după ce-şi isprăvia 
ce-1 pricopsit arăturile iui. Să
teanul sărac, prin atare sol de 
obştii, cădea şî mai rău, decât 
era la fostul arendaş cămătar.

împotriva sistemului acestui 
soi de obştii oficiale, s ’au ri
dicat din multe părţi ale ţării 
proteste. Peste dispoziţiile sta
tutelor oamenii, cum bunăoară 
s ’a întâmplat la obştia Lunca- 
Dorohol, în frunte cu preotul 
Brânzei de-acolo, sau la Co-

mana, în Vlaşca, cu agroaomul 
Vasiliu, ca îndrumător, unde 
moşiile n'au mai fost împărţite 
în loturi individuale, ci au fost 
lucrate cu braţele sătenilor a- 
soclate, pe lanuri devălmaşe. 
Totuşi Casa Centrală a Obştii* 
lor de-atunci, s'a spăimântat de 
această înţeleaptă năzuinţă a 
sătenilor, şi a căutat să dizolve 
atare încercări de adevărate 
obştii de muncă ţărănească, în
frăţită.

In primăvara anului 1909, în 
cancelaria Federalei Cooperati
velor Săteşti, iniţiată şl-atunci 
diriguite de mine. am fost de 
faţă la vorbirea dintre o dele
gaţie de trei săteni, din partea 
Obştiei de arendare Onceştl- 
Vlaşca şi Fotin Enescu, direc
torul Centralei Cooperativelor 
şi Obştiilor săteşti din acea 
vreme.

— Domnule director, — glă- 
suia unul dintre delegaţi, scund 
şi îndesat la trup, — de ce nu 
ne lăsaţi să ne facem noi tre
burile pe moşia noastră, aşa 
cum credem noi de cuviinţă, 
ca să eşim şl la dreptate şl să 
nu dăm nici de ruşine cu munca.

— Cum, întrebă directorul ?

— Noi ne-am plănuit să ne 
înmânunchlem în sat, pe căpră- 
rii de câte zece capete de casă. 
In fiecare căprărle să între şl 
oameni, care să albă vite, plug 
şl căruţă şl dintre cei cari n'au 
decât braţele. Moşia să fie îm
părţită, nu în loturi, pe cap de 
om, ci în loturi pe căprărli, în 
răstavuri mari. Fiecare căpră- 
rie să şi lucreze răstavul el 
deavalma, grâul într un lan, 
porumbul într un lan, oarzele 
într'altul. Strânsul bucatelor la
o singură arie, bucatele având
o sămânţă şl-o muncă la fel, 
or să albă altă căutare. Săra
cul şl prlcopsitul şl ar învrâsta 
treburile şl n'ar mai rămâne 
nici-unul cordaş în sat.

— De ce să nu fie loturile 
împărţite ?

— Nu, domnule director, pen
trucă pe moşie pământul nu 1 
tot la fel. Pe unale locuri e ni 
sipos, pe altele humos, mai pe 
ici mărăcinişuri, ba e vale, ba 
e deal. Nu-1 potriveală. Uite. 
Ii cade unul nevolnic, fără plu ,̂ 
fără vite, un loc bun. Locul o 
să se prostească, nemunclt după 
trebuinţa lui, iar nevolnicu ră
mâne tot sărac. Dimpotrivă, un

gospodar cu vite şi plug şi 
poate avea toate ajutoarele, 
dacă i-o pica un lot prost, să 
tot stăruie omul, că de dat îna
inte, nu mal dă. împărţeala pe 
răstavuri mari de căprării şl 
lucru câmpului devalma, ar ră
spunde şl după dreptate şl după 
înţelepciune...

— Eu te pricep omule, răs
punse binevoitor cuxt era di
rectorul Fotin Enescu. Dar în
ţelegi că legea obştillor nu ne 
lasă să facem ceeace zici dum
neata...

Am schiţat această amintire, 
ca să se vadă câtă înţelepciune 
zace în sufletul ţărănesc, pe 
care acei cari îşi iau sarcina 
să legifereze treburile satelor, 
au îndatorirea să-l cunoască 
cât mal temeinic. Totodată cu
vântul acelui sătean dela Oa- 
ceştii-Vlascii, astăzi, când nu 
ne mal stăpâneşte prejudecăţile 
economismului liberal, ar tre
bui să fie luat drept învăţă
mânt, în vederea organizării 
muncilor înfrăţite la sate, ca o 
necesitate absolută a vremuri
lor de faţă.

Iulia Negulesca.

ÎN SEM N Ă R I.

n ă t a f e l
In sala de festivităţi cu fe- 

reştile şi uşile bine închise, în
cât nici cea mai slabă revărsare 
de aer limpede ji curat nu pu 
tea pătrunde de afară înăun
tru, un grup de eleve în şor
turi negre ţupălau pe loc, ca 
tot atâtea ^ţărci. Dintr’o parte 
glasul maestrel comandai „să
riţi, respiraţi, alergaţi pe loc, 
aşa, mai repede, mai sus, res
piraţi adânc I“ Şi îatr’adevăr 
respiram şi inhalam docile me
tri cubl de praf,. ! !

Aşa era pe vremea aceea, 
care nu-i chiar atât de înde
părtată, mult mai încoace şi 
postbelică, dar pe atunci nu 
coborâse încă din azur, zbură
tor domnesc, să înfiripeze din 
înălţimi albastre şi plaiuri verzi,
o lozincă — Sănătate !

Din cămăruţa mea unde's re
ţinută de asprimile timpului, 
poate şi de oarecarî reminis
cenţe a faimoaselor ore de gim
nastică, n'am altă vedere decât 
curtea liceului. Acum, ca şi a- 
tunci, un grup de eleve, suri
oare mai mici a celorlalte, sunt 
de asemenea în ora de gim
nastică. In maillot-uriie ce le 
lasă trupurile tinere desmer- 
date de bătaia soarelui, n’au 
nici-o asemănare cu plăsmui 
rile zoologice de altă dată. Suat 
exact ceeace trebue să fie In 
realitate! copile zglobii ce se 
bucură şi râd cu toată faţa ae
rului, luminii, tinereţii, vieţii ; 
şi hârjoana lor naivă şl larma 
gureşe îmi aduc unda caldă; — 
cel puţin ei, şcolarii de acum 
sunt şl vor fi mai fericiţi decât 
noi, cei de atunci.

Le-am văzut, mai târziu a- 
poi, în formaţii strâjereştl — 
disciplinate, serioase. Din su
fletele tinere ţâşnia ca un sin
gur glas, chezăşia — Sănătate!

Nu de mult, abea de câteva

luni, alungată de zăduftil Bucu- 
reşfiuul, am purces cale lungă, 
tocmai spre fruntariile ţării, 
prin mănosul ţinut al Bihorului.

Dealungul şoselei naţionale 
lucie ca o şopârlă ce-şt împle
tea sinuozitatea cu cântec de 
ape, prin gările dichisite cu 
văpaia bobocltă a muşcatelor, 
de peste tot şl pretutindeni, —
o singură şi aceea? întâmpi
nare. Copil rumeniţi ca nişte 
mere domneşti, zvârlugaie de 
codane, toţi şi toate pofteau 
binele călătorului cu dragă 1- 
nima şi cu — Sănătate !

învestmântaţi îa straiele lor 
albe, cu dreapta ridicată la cer 
ca într'o mărturie, în atitudi
nea mândră a sătenilor noştri 
era însă ceva mai mult decât 
un banal aspect campestru şl 
estival ; părea a fi, acolo, pe 
fundalul verde de brad, o re- 
îaolre de fiece clipă a unui le
gământ mai vechia, făcut în 
faţa gliei şl a Infinitului.

Dee Domnul ca în trupurile 
tuturor acestor oşteni şl ojtene 
ale patriei să înflorească sănă
tatea aşa cum din simplicitatea 
lor hrană înfloreşte în zâmbet, 
pentru alţii, curată, sfântă ura
rea — Sănătate!

Lia Hatten.

Sg M Ä

a  s i t u a ţ i e
— Cu prilejul serbării independenţii Finlandei, d-l KalHo 

a primit o telegramă din partea preşedintelui Roosevelt în care 
acesta declară, că aniversarea de azi dă prilejul de a exprima 
stima profundă a poporului şi guvernului Statelor Unite pentru 
poporul şl guvernul finlandez.

„Sper în mod sincer că aceste zile tragice nu vor întârzia 
să facă loc altora mai fericite pentru a permite poporului fin
landez să continue să-şi desvolte în tihnă liberele sale instituţii 
politice şi sociale, care au stârnit admiraţia poporului american“, 
—  închee d-l Roosevelt.

— Din New-Vork se anunţă s Institutul pentru cercetarea 
opiniei publice a organizat dela începutul războiului actual cinci 
anchete asupra problemei dacă Statele Unite trebue să între în 
războiu şi să trimită în Europa armata şî flota lor.

La prima anchetă s'au pronunţat împotriva participării 94 
la sută din cel întrebaţi, la a doua şi la a treia 95 la sută, iar 
la a patra şi a cincea 96,5 la sută.

Institutul subliniază că de patru ani de când există opinia 
publică americană n a  dat niciodată dovadă de o asemenea una
nimitate.

— Agenţia „Reuter“ a fost informată de cercurile autori
zate finlandeze din Londra, că nu corespunde adevărului “ştirea 
sovietică, după care linia Mannerheim ar fi fost străpunsă.

Această linie are o adâncime de cel puţin 30 de km,, în 
care se află numeroase obstacole naturale, râuri, lacuri etc., pre
cum şi tot felul de capcane.

— După Informaţii din New-York, Finlandezii vor putea 
rezista prin propriile lor mijloace până în Iunie 1940, — a de
clarat d-l Kaarilo Kusano, consul general al Finlandei, cu prl-
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lejul serbării organizate pentru com em orarea proclamării inde
pendentei Finlandei.

Oratorul a adăugat că Finlanda nu-şl apără numai indepen
denţa ei, ci şi viitorul democraţilor. El a subliniat ameninţările 
ce apasă asupra Suediei şi Norvegiei.

—  In cercurile poliiice şi diplomatice din Roma se exprima, 
după publicarea comunicatului marelui consiliu fascist, care s-a 
ţinut Joi seara,  impresia că italia îşi menţine atitudinea faţă de 
conflict şi de beligeranţi,

Italia consideră că nu a intervenit niciun element nou care 
să  fie de natură a duce la o modificare a liniei de conduită a- 
doptată dela începutul ostilităţilor. De aceea,  a fost reafirmată 
politica de „nebeligeranţă“.

Nu s’a produs nici o schimbare nici în atitudinea Italiei fată 
de G e r m a n i ,  ale căror raporturi rămân întemeiate pe pactul de 
alianţă din Mii  1939, c e e a c e  înseamnă că abjinerea italiană faţă 
de conflict nu modifică legăturile politice şi militare dintre Roma 
şi Berlin.

Al treilea punct al comunicatului —  în care Marele consiliu 
fascist precizează că „orice poate să se întâmple în basinul du
nărean şl în Balcani nu poate să nu intereseze d rect Italia“ —  
este considerat ca deosebit de însemnat. El este interpretat, în 
general,  ca un avertisment dat M js covei .

In sfârşit, ef rmaţia că  Italia înţelege să  asigure traficul ei 
maritim „în modul cel mai explicit atâl pentru prestjgiul ei cât şi 
pentru indiscutabilele sale necesităţi de viaţă“ este considerată 
c a  un gest menit să sublinieze indepsndenţa Italiei faţă de mă
surile blocusului maritim,

—  Ministerul afacerilor străine al Danemarcei a dat Joi un 
comunicat cu privire la conferinţa miniştrilor de externe scandi
navi în care se spune între altele :

„Cet  trei miniştri au examinat chestiunile ce  decurg din a* 
pelul adresat de F  nlanda Societăţii Naţiunilor şi au hotărât să 
facă tot ce  ie stă în pu'inţă pentruca între Finlanda şi U. R. S. S .  
să înceapă negocieri.

Ei au exuminat deasemeni efectele pe care războiul din 
Finlanda le-ar putea avea asupua situaţiei generale.  In sfârşit, ei 
au discutet chestiuni şi amănunte cu privire la activitatea S o c  e- 
taţii Naţiunilor“.

Pentru Armata Ţării
— Acţiunea „Astrei“ Braşov. —

Nu creşte numai numai nu
mărul comunelor la contribuţia 
pentru ostaşii Ţării, dar şi a 
Doamaelor din localitate şi ju
deţ- S'au prezentat cu lucruri 
iucrate de mână :

D*na Georgeta Dir. Sorescu 
1 flanelă şi 1 pereche manşete, 
D-na Florica Hogea înv. Cris
tian, 2 perechi ciorapi, D na Dr. 
Teculescu, 1 flanelă, 1 per. cio
rapi şi 1 per. manşete, D ra 
Fiii Kornhauser 2 per, ciorapi, 
D-na Elena Vlădăreanu (din 
lână dată de „Astra") 3 per. 
mănuşi, 5 per. mâiecute şi 1 
ciorap, D-na Paraschlva preot 
Saftu, 1 flanelă şi 1 per. clo 
răpi, D na Elena Vasilescu a 
dat 1 kgr. lână, D na Marie 
Wopalka, 1 per. ciorapi şi 1 
per. mănuşi, D na Maria Bucu 
renci com. Satulung, 1 per. cio 
rapi si 1 per mănuşi, D-na Do
rina Iacobovici (din lâna dată 
de „Astra“) a lucrat 1 per, cio
rapi, D-ra Cornelia Bucurenci 
Satulung 1 flanelă lână, D-na 
văd. Maria Precup, A  per- cio
rapi, D-na Dr. Borşan 6 per.

ciorapi şi D na Elena V. Aldea 
Satulung, 2 per. ciorapi.

SATUL Nr. 17 : Dobârlău
1 per. ciorapi: Canton Roza- 

11a, Frateş C., Olar Gh. Maria, 
Taraş Rozalia, Taraş Victoria, 
Veregut Lucreţia,

Din lâna dată de „Astra“, a 
lucrat câte o pereche ciorapi s 
Bogdan Viorica, Marcu Ana 
văd., Marin Maria, Olar Roza
lia, Târâş Gh. Maria, Veregut 
Eugenia, Vereguţ Maria şi Ve
regut Ruxanda.

Câte o pereche de mănuşi au 
lucrat ; Bogdan Viorica, Marcu 
Ana văd., Toias Sanda şi Ve- 
regaţ Ruxania.

*
SATUL Nr. 23 ! M oeciul de jos  

„ „ 24 ! B a rca n  
„ „ 5 j  P re jm e r  (com

plectate la darurile
date)

„ „ 2 5 :  Codlea 
„ „ 26 i H ălchiu  
„ „ 27 s Tohanul-N ou 
„ „ 28 ; Bod 

„ 29 î B aciu

Moeciul de jos prin d-1 Iancu 
Berbece, aduce din partea Că- 
mlnulut Cultural 61 per. ciorapi, 
24 per. mănuşi şi 3 buc. şaluri 
toate lucruri bune.

Barcani prin Reuniunea fem. 
ronâne contribuie cu 62 per. 
ciorapi şi mănuşi, aduse prin 
părintele N. Filip.

Prejmer prin părintele Ludu 
vine din nou să* complecteze 
darul comunei Nr. 5 cu încă 
24 buc.

Codlea prin Reuniunea fem. 
rom. reprezentată de d-nele 
Silvia Prejmereanu preşedintă 
şi Ana Pascu vice-preşedintă, 
contribuie cu 66 per. lucrate de 
membrele reuniunel.

Hălchiu, Primăria comunei, 
prin d- na Wagner trimite 50 
per. ciorapi şi mănuşi.

Tohanul-Nou prin părintele 
Victor Plotogea vine cu 28 per.

Bod prin Căminul Cultural, 
părintele Severean Stelea aduce 
47 per. ciorapi,

Baciu, Primăria comunei, prin 
d-1 Vasile iBoghici aduce 50 
buc. lucruri bune.

*
Ultimul Nr. de ordine! 1,409. 

Perechi ciorapi. . 1.411 
Perechi mănuşi . . 202 
Flanele . . . . . . .  45
Batiste . . . . . . .  14
Ş a lu r i........................ 47
C ă m ă şi ....................  34
Manşete .............. 49
Iz m en e ..................... 19
Prosoape................. 6
Oolele (perechi) . 4 
Jambiere . . . . . .  3
Şepci de lână . . .  3
C ă c iu l i ................. . 2
Laibăre . . . . . . .  1
Genunchlere . . . .  2
Să pun î 1 kgr.
Lână j 1 kgr.
Bani î Lei 1000 __________
Total buc. . . . .  1.842 

C asandra F lo r ic a
■ M ~ rrT ' -

Ajutorarea şomerilor 
şi familiilor celor con

centraţi.
Se aduce Ia cunoştinţa ce

lor interesaţi că cu începere 
din ziua de Vineri 8 Decembrie 
1939, urmează să înceapă în
scrierile pentru ajutorsrea şo- 
meurilor şl familiilor celor con
centraţi din raza Municipiului 
Braşov. Toţi cei fără de lucru, 
ca şi familiile concentraţilor ce 
nu au primit ajutoare să se 
prezinte pentru înscriere la O 
fi ciul de plasare în Strada N. 
lorga 24 (Braşov), în zilele de 
lucru, între orele 9 — 12 a. m.

Nu ce t i ţ i  fgazete vră jm aşe 
in te re se lo r  neamului.

Emisiunea Bonurilor
pentru înzestrarea Armatei

Avantaje acordate subscriitorilor. —  Mari uşurări 
pentru circulaţia bonurilor.

Zece ani dela moartea
prof ftsoralai[AurelCiortea

Conferinţa d-lui Ion Mâteiu, rectorul Academiei 
Com erciale din Cluj,

— Sfârşit —
Era în adevăr aici la Braşov

o viaţă de vibrantă esenţă ro
mânească, cum n i se găsea alta 
în celelalte centre ardelene, 
fiindcă arterele ei spirituale se 
întindeau adâac in istoria nea
mului nostru. Situat de oparte 
la răscrucea marilor drumuri 
comerciale şi în vecinătatea 
imediată a Munteniei, Braşovul 
avea la îndemână factorii esen
ţiali spre a se apropia cel din
tâi de tainele fermecate ale 
culturii şi de a le difuza pe 
plaiurile Ardealului robit în 
forme româneşti. Aşa se ex 
plicâ faptul de covârşitoare im 
portanţă istorică-naţională, că 
aici ia fiinţă la 1495 cea din 
tai şcoală românească propriu 
zisă, care după câteva decenii 
se organizează în spirit umanist 
cu două cursuri, pentru mul

ţime şl cărturari, predând lec
ţiile în limba română, latină şi 
sârbească. Ce a fost această 
şcoală, asupra căreia o istorio
grafie Invidioasă aruncase vă- 
iul igiorări i ,  ae-o arată însem
nările revelatoare din 157*» ale 
directorului ei. diacul Oprea, 
om de mare învăţătură, adusă 
din străini ca şi ciumatul sau 
vestitul protopop Mihai. Din a- 
ceste ştiri aflăm, că ea era 
frecventată nu nu nai de cei 
din Ţara Bârsei. ci de români 
din toate părţile Traisilva liei, 
rldicându-se astfel la însemnă
tatea unei instituţii de îndru
mare culturală generală a nea
mului neutru.

Aşadară, când cel puţin cu 
200 de a ai in linte de ivirea 
şcolilor din Blaj, Românii bra
şoveni înfiinţează o şcoală se
rioasă ia nivelul vremii, spre

care aleargă doritorii de carte 
din tot cuprinsul Ardealului, 
ei pot revendica cu drept cu
vânt mândria de a spune, că
s tarele culturii noastre aici a 
îiceput să răsară mai întâi.

Prin această instituţie, căreia 
de acum înainte manualele şco
lare treoule să i consacre uo 
capitol principal, Românii se 
încadrează cu vrednicie în cu
rentul Renaşterii din v X/Í 
dobândindu-şi un just titlu la 
atenţiunea popoarelor din co 
nunitatea cu'turală europeană.

Da fapt numai pe ua astfel 
ie fundament crainic s'a pUut 
Ies volta neîntreruptă toată bo 
fata activitate cărturărească de 
aici, împodobind ce e mai ve:hi 
pagini ale istoriei noastre lite
rare. Braşo/ul a fost deci des
chizătorul drumurilor în cuitara 
naţională, fiindrâ atei s'a sjris 
ia 1633 cea dintâi cronică ge
nerai româneasca de către prot. 
Va die, precedând cu mult pe 
cronicarul Grigorie Ureche şl 
cu un veac şi jumătate pe Şitl- 
cai-Slein-.Aaior; aici a apărut 
cet d.atâl Calendar românesc, 
întocmit de dascălul Petru Şoa- 
nul ;  aici s’a scris cea dintâi 
gramatică românească de Diml-

Pentru acoperirea necesităţi
lor înzestrării armatei şl pen
tru a da posibilitatea plasărlf 
capitalurilor in valori mobiliare 
pe termen scurt, prin înaltul 
Decret-Lege Nr. 4.111/939 pu- 
blleat in Monitorul Oficial Nr. 
269 din 20 Noembrie 1939 şl 
Jurnalul Consiliului de Miniştri 
Nr. 3589 publicat in Monitorul 
Oficial Nr. 279 din 1 Decem
brie 1939, Casa Autonomă a 
Fondului Apărării Naţionale a 
fost autorizată să emită „Bo
nuri pentru înzestrarea Arma
tei“, purtătoare de dobândă şl 
rambursabile „al pari“.

1. Emisiunea acestor Bonuri 
se face prin Casa Autonomă de 
Finanţare şi Amortizare cu în
cepere delà 1 Decembrie 1939.

2. Bonurile pentru înzestra
rea Armatei vor purta o dobândă 
de 41/2 0/o pe an, plătibilă neto 
de orice taxe şl impozite.

3. Deasemenl Bonurile pen
tru înzestrarea Armatei vor fi 
prevăzute cu un Talon fracţio- 
nar, care să permită subscrii 
torului să primească oricând la 
cerere, înainte de scadenţa bo
nului, însă numai după 6 luni 
dela subscriere, o parte din 
suma subscrisă. In acest scop, 
se vor emite două tipuri de 
Bonuri pentru înzestrarea Ar
matei şi anume :

Bonuri pe termen de 3 ani 
cu un Talon fracţlonar de 20% 
din valoarea totală a Bonului 
şi Bonuri pe termen de 5 ani 
cu un Talon fractionar de 30°/o 
din valoarea .totală a Bonului.

4. Bonurile pentru înzestra
rea Armatei se vor emite în 
bucăţi de valoare nominală de : 
lei 1.000, lei 2.000, lei 5 000, 
lei 10 000, lei 50.000, lei 100.000 
sau multiplii acestei sume.

Această valoare nominală va 
fi repartizată precum urmează j

La Bonul cu termen de 3 ani ;
80%  Corpul Bonului şi
20%  Talonul Fracţionar; iar
La Bonul cu termen de 5 ani î
70 'o Corpul Bonului şi
30° o Talonul Fracţlonar.
5. Dobânda ^Bonurilor pentru 

Înzestrarea Armatei se va plăti 
semestrial la 1 Decembrie şi 1 
Iunie ale fiecărui an, începând 
să curgă dela începutul semes
trului înlăuntrul căruia s'a fă
cut subscrierea.

6. In acest scop Bonurile vor 
purta atât la Corpul Bonului 
cât şl la Talonul fracţlonar,

câte un cupon pentru flecare 
scadenţă semestrială.
Condiţiunile de rambursare«

7. Rambursarea Bonurilor pen
tru Înzestrarea Arm atei— Corp 
şi Taion — se va face după 
expirarea termenului pentru 
care aceste Bonuri au fost sub
scrise — termen de 3 sau de 
5 ani — care se socoteşte dela 
data emisiunii arătată atât pe 
Corpul Bonului cât şl pe Talo
nul fracţlonar, în timp ce do
bânda se plăteşte tot pe 3 sau 
5 ani socotiţi însă dela înce- 
putui semestrului înlăuntrul că
ruia s'a făcut subscrierea.

8. Rambursarea Talonului 
fracţîonar se va putea face, la 
cererea purtătorului chiar şl 
înaintea termenului de rambur
sare, oricând după 6 luni dela 
data emisiunii. In acest scop, 
purtătorul va putea prezenta la 
ghişeele Băncii Naţionale a Ro
mâniei, Talonul nedetaşat &de 
Corpul Bonului şl purtând cu
ponul său pe semestrul în cu» 
şl următoarele ataşate.

Talonul se va detaşa la ghi
şeele Băncii Naţionale a Ro
mâniei, cari vor plăti valoarea 
lui nominală integrală, aplicând 
atât pe Corpui Bonului cât şl 
pe Talonul fracţlonar o ştam
pilă cu menţiunea : „Talonul re
tras la data ds . . . .“ după 
care Corpul Bonului se va res
titui purtătorului.

9. Serviciul dobânzilor, ram
bursarea Bonurilor şl plata Ta
lonului fracţionar, se vor face 
cu prioritate din Fondul Apă
rării Naţioaale, prin Banca Na
ţională a României, — Casa Au
tonomă a Fondului Apărării Na
ţionale constituind din tinp 
provizioanele necesare în acest 
scop.

10 Plata dobânzilor precum 
şi rambursarea Bonului (Corp 
sau Talon) vor fi făcute purtă
torului fără nici un fel de re
ducere, adecă aceste plăţi sunt 
scutite de orice fel de impozit 
şi de orice fel de taxă sau 
drepturi de orice natură pre
zente sau viitoare, percepute 
sau impuse de Stat, Ţinut şi 
Comună.

U şurări pentru circulaţia  
bonurilor.

11. Bonurile pentru înzestra
rea Armatei sunt iombardablle 
la Banca Naţională a României

trie Eustatevlcl; aici s'au tipă
rit cele dintâi reviste şl ziare 
româneşti.

Ntcăeri teascurile slovei n’au 
fost mal active ca aici, jdeter- 
mlnând, sub influenţa şcoalei 
iul Coresi, cea dintâi răspân- 
iire a culturii româneşti prin 
»ralul cărţilor bisericeşti. Iar 
când silnicia Habsburglior ca
tolici se năpusti peste noi cu 
.»roaza închisorilor şi distruge
rea mănăstirilor, deslănţuind 
jU-nplica tragedie a neamalui 
ro n in jsc  din Ardeal, Braşovul 
s'a ridicat ca o stânci în nă-
o azit ju l vifor, infruntându-i 
teroarea ucigătoare cu îndârji
rea neînfrântă a unui cruciat 
eroic al legii strămoşeşti.

Din acest nepotolit sbucium 
cultural şt religios s'a făurit 
acel suflet luminat, care stimu
lat necontenit de înfăptuirile 
lui de ieri şl încălzit de nă
zuinţele tot mai largi ce-i ve
neau din contactul viu cu Voe- 
vozil şt boierii, ierarhii şl căr
turarii de peste Carpaţt, i au 
imprimat Braşovului pecetea 
unei personalităţi de cea mal 
îna'tă factură românească.

De aceea nu ne surprinde 
faptul, că aici au clocotit tot

deauna mai impetuoase decât 
oriunde gândirile înalte şl pa
siunea de luptă pentru ele, tre
zind o conştiinţă de rassă cea 
ştiut sesiza de mult sfânta idee 
a unităţii noastre de neam, pe 
care avea s'o propovăduiască 
cu elan şl încredere până 1& 
biruinţa ei uriaşă din 1918.

Ori câtă preţuire am. avea 
pentru contriouţla', mare aduşi  ̂
de alte centre ardelene la des- 
voltarea noastră culturală, este j  
neîndoios că Braşovului îl re
vine privilegiul de a ne fi Ini
ţiat în această cultură şi o* 
noarea de a ne fi înălţat, pe 
aripile ei, la înţelegerea cea 
mai limpede şl mat îndrăzneaţi 
a supremelor noastre aspiraţii 
naţionale In această încordare 
de proporţii gigantice, Braşovul 
s'a servit înainte de toate de 
instituţiile lui şcolare şi cu deo
sebire de acest liceu, ce poarti 
ca un simbol profetic numite 
genialului Mitropolit Andrei.

De aproape 100 de ani arde 
aici în şcolile braşovene cea 
mal curată flacără a educaţiei 
şl ştiinţei, a credinţei şl crea
ţiei româneşti, întreţinută de 
jarul sufletesc al unei lungi 
serii de profesori şi directori"
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asa Naţională de Economii şi 
ecuri Poştale şl Casa de De- 
aneri şi Consemnaţiuni. Dea- 
meni, ele vor fl primite ca
i celelalte titluri de Stat la 
aloarea lor nominală, în garan- 
le pentru llcltatiile la Stat, 
(egli Autonome, Direcţii Spe- 
iale şl Administraţii locale, 
irecum şl ca garanţie pentru 
xecutarea contractelar.
12, Bonurile pentru Inzestra- 

ea Armatei, Corp şi Talon 
racţlonar, precum şî cupoanele 
or, vor fi primite, începând cu 
|5 zile înainte de scadenţă, la 
floarea lor nominală, în plata 
iie Impozite sau taxe, datorate 
itatului.
13. Instituţiile de credit, par

ticulare sau publice, precum şl 
alte întreprinderi, care sunt o- 
iligate să albă în permanenţă
i numerar o anumită proporţie 
lin angajamentele lor de plată, 
lunt autorizate prin art. VIII al 
,egii pentru autorizarea emi- 
iiunil Bonurilor, să înlocuiască 
icest numerar prin Taloanele 
iracţionare {ataşate Bonurilor 
pentru înzestrarea Armatei, din 
nomentul în care aceste Ta- 
oane devin rambursabile con
form celor arătate mal sus.

Prin măsura aceasta institu
é e  respective au posibilitatea 
sâ fructifice un capital, care 
lalifel ar rămâne neproductiv.

Plasamentul fondurilor de 
rezervă a în trep rin d eri lo r .

■ 14. Instituţiile sau Întreprin
derile, publice sau particulare, 
obligate în virtutea legilor, re 
gulamentelor sau statutelor în 
vigoare de a plasa anumite 
fonduri în titluri de Stat, vor 
constitui 309/o din aceste pla
samente în Bonuri pentru în
zestrarea Armatei prin sub
scriere directă la Casa Auto
nomă de Finanţare şi Amorti
zare, înaintând odată cu de
claraţia de subscriere 'şi extra
sul din legea, regulamentul sau 
statutul, care stabilesc obliga
ţiunea plasării fondurilor în ti
tluri de Stat, precum şi ultimul 
lor bilanţ.

Valoarea nominală astfel sub 
scrisă va fi rotunjită în mii de 
Jei, pentru a putea subscrie no 
minai de Bonuri fără fracţiuni.

Contravaloarea Bonurilor sub 
scrise pe baza .aliniatului pre
cedent se va depune la Banca 
Naţională a României, chitanţa 
de depunere a sumei servind 
pentru eliberarea titlurilor.

15, Cu începere delà 1 Ia
nuarie 1940 toţi acel cari con- 
stltuesc garanţii legale de ori
ce (?fel, sunt obligaţi conform 
art. X din legea pentru autori
zarea emisiunii bonurilor, să 
depună o cotă de 25%  din va
loarea acelor garanţii în B o

nuri pentru înzestrarea Ar
matei.

Această obligaţiune priveşte 
numai garanţiile dela 12.000 în 
sus şl e® urmează să fie Înde
plinită, fie prin subscriere di
rectă d 3 Bonuri pentru înzes
trarea Armatei fie prin depu
nerea contravalorii lor la un 
ghişeu de subscriere.

Bonurile subscrise direct vor 
fi utilizate de subicrlitor ori 
de câle ori va avea de înde
plinit obligaţiunile prevăzute de 
art. X  din lege.

Dovada subscrierii directe se 
va face la autoritatea unde se 
depune garanţia prin prezenta
rea Bonurilor şi a borderoului 
original de proprietate, eliberat 
de Casa Autonomă de Finan
ţare şi Amortizare pe numele 
celui obligat să constitue ga
ranţia.

In cazul subscrierii dacă eli
berarea Bonurilor nu poate fi 
făcută imediat, chftanta eliberată 
de ghişeul de subscriere va ţ ne 
locul Bonurilor până la emite
rea lor.

In cazul în care cota de 25% 
din garantie se va constitui in 
numerar, suma va fi depusă la 
Banca Naţională a României pe 
seama şi în contul Casei  Auto
nome a Fond ilui Apărării Natio
nale chitanţa de depunere a su
mei făcând dovadi îndeplinirii 
oblig ţiunc*.

Suma astfel depusă va fi res-
I tuila depunătorului, fără do
bândă. prin Instituţia care a emis 
ch tbnja, în term n de 15 zile 
dela data depunerii chitanţei la 
acea Institutiune.

Depunătorul va pulea însă cere 
oricând să i se elibereze pentru 
aceaslă  s u n ă  Bonuri de o va 
loaie corespunzătoare. In acest 
caz, dobânda va curge dela da
ta depunerii sumei.

T ra n sm ite re a  bonurilor

16. Transmisiunea Bonurilor 
per.tru înzestrarea Armatei se 
va f a : e  cu borderou de proprie
tate emis de călre Iransmijător 
cu arătarea adresei sale precum 
şi a numelui şi adresei persoa
nei asupra cărei se transmit.

17. In caz de pierdere, furt 
sau distrugere a Bonurilor sau 
cupoanelor, se vor aplica d spo* 
zijiunile Legii privitoare la titlu
rile pierdute, furate sau distruse,

18 Prescripfiunea capitalului 
şi a dobânzilor Bonurilor pen
tru înzestrarea Armatei va ft 
acee a  prevăzută de Legea C o n 
tabilităţii Publice, adică : 10 ani 
pentru capital şi 5 ani pentru 
cupoanele de dobânz».

19. Odată cu depunerea de
claraţiei de subscriere, subscrii- 
torul va achita valoarea integrală 
a Bonurilor sub scrise.

20. In mod excepţional însă,

atâţia dintre el cu fatma con
sacrată, cari sub stăpânire duş
mană au format elitele nea
mului şl l-au asigurat îndru
marea în spiritul înălţător al 
catechlsmului nostru national. 
Freamătă aici cu rezonanţe in
finite atâta tinereţe şi mândrie 
de trăire autohtonă, încât se 
părea cé o graţie a Cerului le-a 

ţ dăruit minunate puteri magice, 
prin cari atrăgeau la Brajov
— întocmai ca la 1570 — elevi 
şi profesori destoinici din toate 
unghiurile Daciei superioare. 
Fiind că în această şcoală, ca 
într’o tainică biserică a inimi
lor, toţi îşi regăseau aerul bu
curiilor visate şl se cuninecau 
transfiguraţi din potirul sfinte
lor idealuri mintultoare.

Astfel în vremuri de robie şl 
cu neînchipuite jertfe s’a zidit 
aici pe temelii nezdruncinate, 
sub vraja unei splendide tra 
diţii de veacuri, o robustă şi 
magnifică operă naţională, ce 
constitue cea mai glorioasă pa
gină din analele şcolilor româ
neşti ardelene 

De aoolo din cadrul lor aurit,
* neÎQtrecuţli ctitori ai acestor 
Ifăptuiri istorice ne privesc 
jp a r c ă  ca  un zâmbet de fle

care şl ne fac semn în clipa 
câni, săvârşind pomenirea Iul 
Aurel Ciortea, ne gândim cu 
deplină recunoştinţă la ei toţi, 
slăvlndu-le de apururi amintirea 
neuitată.

Şl unind acest profund sen
timent de închinare cu gratitu
dinea nesfârşită ce-o datorăm 
celor încă în viaţă, fie*mi in 
gădult în numele instituţiei uni
versitare ce o reprezint, să a- 
duc scumpelor noastre şcoli 
braşovene în frunte ca liceul 
Şaguna un meritat omagiu de 
admiraţie, cu urarea caldă de 
a-le vedeâ mereu în evoluţia 
învăţământului luminând de pe 
aceleaşi culmi dominatoare, cari 
le* au statornicit, în jj cartea 
neamului, destinul măreţ şi 
triumfător.

Redacţionale :
Rugăm pe prietenii, cari vor 

să colabore la numărul de 
Crăciun al ziarului nostru, să 
trimită la timp materialul, evi- 
tându-se astfel eventuale piedici 
şi greutăţi.
— Noul număr ai telefonului 
automat pentru ziarul „Gazeta 
Transilvaniei* este : 2226.

I cei cari vor face subscrierea 
delà 1 Decembrie 1939 până Ia
1 Martie 1940, vor beneficia de 
plata dobânzii anticipate pe pri- 
primul semestru şi de o bonifi
caţie — astfel ca prin depune
rea sumei de : lei 970 să obţină 
un titlu de 1.000 iei.

In acest caz, cuponul plătit 
anticipat se va detaşa la emi
siune.

21. Toate operaţiunile de sub
scriere şi emitere a Bonurilor 
pentru înzestrarea Armatei sunt 
scutite de orice fe l  de impozite 
sau taxe către Stat, Ţinut şi 
Comună.

22. Ohişeul de subscriere va 
elibera pe numele subscriitoru- 
lui o chitanţă tip, numerotată 
detaşată dela declaraţia de sub
scriere. Această chitanţă va face 
dovada sumei depuse şi a va
lorii Bonurilor subscrise şi va 
tine loc de titlu provizoriu până 
la emiterea Bonurilor.

Bonurile subscrise se vor eli
bera la ghişeele Băncii Natio
nale a României numai contra 
remiterei suszisei chitanţe şi vor 
fi însoţite de un borderou de 
proprietate, el berat de Casa 
Autonomă de Finanţare şi Amor
tizare pe numele subscriitorului.

P entru  s u b scr i i to r i i  p a r t i 
cu lari

23. Pentru a permite şi sub
scripţiile particulare să contribue 
la sprijinirea operei de apărare 
naţională, plasându-şi disponibi
lităţile în Bonurile pentru înzes
trarea Armatei ce se emit în 
condiţiunile arătate mai sus, se 
vor primi subscrieri în Capitală 
şi provincie la următoarele ins
tituţii :

Banca Naţională a României 
centrale şi sedii ;

Administraţie financiare ;
Casa Naţ onală de Economii 

şi Cecuri Poştale ;
Inst tutui National al Coope

raţiei ;
Casa de Depuneri şi Con* 

semneţiuni ;
precum şi la băncile autorizate 
să primească subscrieri.

Cinematografe
„ A s t r a “ :

Dele 7 Decembrie 
Jenay Jugo, Karl Ludwig DIehl 

în
CAUUL JEN NY  

eus Hannes Stelzer, Heinz Salf- 
ner, Leo Peukert, Josefine Dora, 
Theodor Danegger, Julia Serda.

„ C o r s o “ :
Dela 6 Decemvrie :

E R O I F A R A  VOIE
cu Stan şi Bran (concentraţi) 

Iul. Jurnal Ufa, Fox şi complet’

„ R o y a  I“ :
Continuă succesul
C rim a din L in ia  M aginot
Vine numai pentru 3 zile :

11, 12 şi 13 Casa din Malta cu 
celebra Viviana Romance." *■——“ 
„Modern“ :

2 filme :
î .  p a t i m i  i n : a t c j ş a t e

cu celebrul artist Hirry Baur.
2. UN INGINER DE DOCTOR 
cu Paul Hörbiger

FRICŢIUNEA

<£g r ÎPÂ ̂  RÁCEU »MEVRMffi

Vinuri superioare,
naturale şl alese, 
albe şl negre, dela 

renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la 
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă ca
i încredere

Bibliografie
A ieşit de sub tipar î „Preoţii 

şi protopopii Radu Tempeaa. 
Şase generaţii de preoţi la bi
serica „Sf. Nicolae“4 din Şchell- 
Braşovulul, dintre cari unul 
este autorul cronicii „Istoria 
Besearecei Şcheailor“, altul: di
rectorul şcoalelor neunite naţio- 
naliceşti din Marele Principat al 
Ardealului şi autor al gramaticii 
româneşti din 1797, iar cel din 
urmă: directorul seminarului „Sf.. 
Nicolae“ din Râmnic-Vaicea şi 
autor al mai multor lucrări.

„Preoţii şl protopopii Radu 
Tempea" formează a cincla mo
nografie a Părintelui-profesor 
Candid Muşlea din seria: „Pro
topopi de altădată ai Braşovului“.

Preţui 75 lei.
— Călindarul dela Blaj pe 

anul 1940 cu un bogat mate
rial ştlinţlfic-religlos şi un nu
măr mare de llustraflunl.

Preţul 12 lei.

Au apărut următoarele cărţi 
pentru meseriaşi :

„C artea  Tipografului“ de
Virgil Molin.

In acest  cel mai elegant din 
manuale'e editate de Uniunea 
Camerelor de Muncă, autorul 
ne î n f ă ş e a z ă  o vastă materie 
de technică şi artă grafică, în 
care tânărul meseriaş culegător 
de litera găseşte un îndreptar 
permanent. —  Este demn de 
subliniat faptul că această carte 
a Tipografului are o prezentare 
foarte intuilivă, stilul este cule
gătorul şi pe înlelesul f ecăr j iu.
—  Bog-t  ilustrat, cu numeroase 
ilustratiuni în text şi planşe co 
lorate, Uniunea Camerelor de 
M-incă a prezentat un manual 
care de bună seamă că va sta 
cu demnitate şi fajă de cele si
milare din alte ţări. Autorul d. 
Virgil M >lin c^re este şi con
duc.torul acestei edituri, a dat 
şi prin această mică dar pre
ţioasă operă dovada capacităţii 
sale profesionale, de erudit stă
pân pe arta şi technică graf.că.

„T âm plăria  e lem en tară“ —
Manualul tâmplarulu :

Romancierul Petre Bellu, a 
cărui „Apărare" a bătut recor
dul traducerii în 7 limbi, se 
prezintă prin acest m3nual al 
tâmplarului sub un aspect pu
ţin cunoscut publicului: ca un 
bun instructor în technică şl 
arta tâmplăriel. Căci romancie
rul reputat Petre Bellu este prin 
carieră lucrător tâmplar califi
cat şi lată că obţine şl brevetul 
de maximă prezentare profe
sională prin a:est mic manual, 
în care se înfăţişează toată tai
na unui început de meserie tâm- 
plărlcească. Este o carte scrisă 
de un lucrător cu experienţă, 
pentru lucrătorii tineri în me
serie, in stil curgător şi bogat 
în intuiţie profesională. Aştep
tăm cu interes manualele ce 
vor urma.

Bocanci de sport şi de 
gimn astici la magazinul 

ş i4atelierul fde încălţăm inte

Vizitaţi Cabana
liliai

pe Diham !
Cel mai modern comfort : 

Telefon, lumină elec
trică, a p ă  curgătoare 
rece şi caldă in fiecare 
cameră.
Sobe de Terracote. 
Teraln I d e a l  pentru 
skiori.
Vederea cea mai fru
moasă asupra masivului 
Bucegilor. 640 1-1

D A N E R

Braşov , P ia ţa  L ib e r tă ţi i ,  26
Vinde şi prin Credit Central în 5 rate  
600 3—4

Primăria Municipiului Braşov

No. 3 6 3 1 9-1939 .
Serv. silvic.

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 21 Dec. 1939, ora

17, se va vinde prin licitaţie 
publică cu oferte închise, la 
Primăria Municipiului Braşov, 
o cantitate de cca 700 metri 
cubi lemne de brad, căzute şi 
uscate din pădurile „Valea T i
mişului“ cu preţul de strigare 
lei 150 de metru cub în pi
cioare depunându-se garanţia 
de 5o/0 din suma oferită.

Caetul de sarcini se poate 
vedea în orele de serviciu la 
Serviciul silvic.

Braşov, la 28 Noem. 1939. 
p. Primar: Dr. B. Teculescu

p. Secretar general i 
Dr. St. PopovicL 

Şeful Serv. silvic 
Ing. insp. gen, silvic î 
Constantin Moarcăs

636 1— 1

S E  CAUTA din partea unei 
Soc. Anonime Braşov, îdol aju
tori funcţionari. Etatea 2 2 —25 
ani, să aibă cei puţin 4 clase 
de liceu şl să cunoască limba 
română, germană, maghiară. O- 
ferte la ziar sub „Ajutor func
ţionar. 637 1-2

HOH NER A CORDEON  Tan
go 2". 80 basnri, în bună stare, 
ieftin de vânzare. Dr. Balu- 
iescu 2 639 1-Í

Ocazie rară.
De vânzare, la Braşov, 2 par

cele de câte 400 m. p. fiecare« 
Aceste parcele vor fi prevă

zute cu toate lucrările edili
tare ca : apă, canal, lumină e -  
lectrică şi străzi pavate.

Preţ excepţional. Informaţii 
la ziar. 564 3 —Q

De închiriat apartament 2
camere, bucătărie, bae, cămară« 
antreu, 2200 lei lunar. Strada 
Sfinţii Apostoli Nr. 12, Braşo
vul-vechi.

Idem mai mici 1800 lei lunar 
476 2— 0

practică 
li Î n d e 

l u n g a t ă  de birou cunoaşte 
perfect limba română şi ma
ghiară, puţin germană, maşină 
de scris bun contabil, c a u tă  
post, corespunzător. Pretenţii 
modeste adresa la redacţie.

618 2—a

De închiriat o cameră spa
ţioasă şl luminoasă. Informa- 
ţiuni la administraţia ziarului.

635 1 —O

Reclama este sofletul co- 
merţalui. Gazeta Transilva
niei publică cele mai ieftins 
anunţări şi reclame.
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D-l dr. Voicu Niţescu
preşedinte al Institutului Na- 
ţional al Cooperaţiei.

La Institutul National al Coo
peraţiei s’a ţinut consiliul de 
administraţie al acestei instiiu 
Jiuni. Intrându se în ordinea de 
zi* d l  vicepreşedinte C. Ses* 
cioreanu, propune alegerea u- 
nui nou preşedinte, în locul va
cant prin demisia d-lui Consl. 
Teodorescu, viceguvernatorul 
Băncii Nationale)

Consiliul asociindu-se la pro 
punerea d-lui C. Sescioreanu, 
aduce vii [mulţumiri d-lu! vit e 
guvernator C. Teodorescu, fos
tul preşedinte al Institutului pen
tru sprijinul larg det.

Consiliul alege în unanimi- 
tete pe d-l dr. Voicu Niţescu, 
fost ministru.

D-l C. Sescioreanu scoate în 
evideuţă personalitatea d-lui dr. 
Voicu Niţescu şi felicită consi
liul pentru nimerita alegere fă
cută. Arată intensa şi rodnica 
activitate de d 1 dr. Voicu Ni- 
ţescu, în deosebi în Consiliul 
Superior al Agriculturii, unde 
au lucrat împreuna.

D. dr. Voicu Niţescu mulţu
meşte consiliului pentru încre
derea arătată şi schiţează pro
gramul de activitate al Institutu
lui. Mulţumeşte de asemeni func
ţionarilor, colaboratorilor, mem
brilor din comitetul de direcţie 
şi îndeosebi d-lui director Réné 
Râmniceanu pentru munca de

pusă şi tactul arătat la condu
cerea Institutului. Adresează mul
ţumiri tuturor celor cari susţin 
cooperaţia şi cu deosebire d lor 
Const. Angelescu, ministrul Eco
nomiei Nationale, Ion Bujoi, fos
tul ministru al acestui departa
ment, precum şi d lui Mitiţă 
Constantin eseu, ministrul Finan
ţelor şi guvernator al Băncii Na
tionale. Relevă concursul efectiv 
şi important dat cooperaţiei de 
Banca Naţională, aducând un 
prietenesc salut d-lui vicegu
vernator C. Teodorescu.

D. Voicu Niţescu susţine ne
voia unei câte mei complete 
autonomii a cooperaţiei, atât în 
interesul populaţiei cât şi a sta
tului. De asemeni d-sa arată că 
cooperaţia este singura aşezare 
economică românească, cu ca
racter pur national în slujba ma
réi mase a popularei.

Rostui cooperaţiei e dublu : 
national şi social, şi de a fi în 
sprijinul celor mulţi şi săraci. 
Cooperaţiei îi revine azi meritul 
de a aprovuiona populaţia şi 
de a o feri de specule.

Tot cooperaţiei îi revine sar
cina de a aproviziona armata.

încheind d. Voicu Niţescu îşi 
exprimă nădejdea că M. S. Re
gele, ziditorul de neam, va acorda 
şi pe viitor înaltul Său sprijin 
moral mişcărei cooperatiste.

INFOKMAŢ1UN1
Preşedinţia adunării deputa

ţilor ne transmite următorul co
municat :

Adunarea deputaţilor va ţine 
şedinţă Luni, 11 Decemvrie a. 
c., la ora 13.30. 

Domnii deputaţi sunt rugaţi 
să fie  prezenţi. 

Senatul va ţine şedinţa publică 
Luni, 11 Decemvrie a. c., ora 16.

*

In prezenta Maiestăţii Sale 
Regele Carol al Il-lea şl a Mă
riei Sale Mihai, Mare Voevod 
de Alba-Iulia. a fost inaugurat 
Miercuri, 6 Decemvrie 1939, 
noul edificiu al Şcoalei Supe
rioare de Războiu din Bucu
reşti. Cu acest prilej a fost 
comemorat şl semicentenarul 
şcoliL *
'' După informaţiile dela admi
nistraţia comercială a pescării
lor, producţia peştelui din băl
ţile Statului exploatate în re
gie, nu şi cele arendate, se ci
frează până la sfânitul iunel 
Noemvrie la 17.500.000 kgr,

Cifra este ceva mai redusă 
decât cantităţile din epoca co ' 
respunzàioare a anului trecut. 
Explicaţia stă în faptul că tim
pul a fost nefavorabil pescui
tului şi mulţi pescari au fost 
concentraţi.

*
Buletinul demografic el Ro

mâniei aperut pe luna N-brie
1939 cupiinde mişcarea popu
laţiei României pe luna Iulie
1939, în conparaţie cu Iulie 1938. 
Totalul populaţiei noesire la 1 
Iulie 1939 era, după calculele 
provizorii ele Institutului ceniral 
de statistică, de 19933.802 io- 
cuiiori, faţă de 19.750.004 în 
1938. Numărul născuţilor vii, in 
cursul lunei Iulie 1939, a fost 
de 51.537 faţă de 51 342 în Iulie
1938 ; al morţilor a fost de 
26877 faţă de 29.567, al căsă- 
loriilor de 9.048 f&ţă de 7.270, 
el divorţurilor de 1.091 feţă de 
1.307, permiţând Ia un loc un 
exceden nttural de populaţie de 
24.660, faţă de 21.775 pe Iulie
1938.

*
Consumaţia totală de zahăr 

In primele 8 luni 1939 în ţara 
noastră a fost de 79.997 tone,

în valoare ee 2 537.370.000 lei, 
ceeace revine la o consumaţie 
lunară medie de circa 10.000 
tone în valoare de peste 300 
milioane lei. In anul 1939 con
sumaţia medie lunară de zahăr 
a fost numai de 8.946 tone.

Cu sufletul d eapururi îndu* 
rerat, d-na Mia V. Branişce aduce 
la cunoştinţa rudelor, prietenilor, 
cunoscuţilor şi tuturor celor cari 
nu l’au uitat, că Duminecă 17 
Dec. se va oficia în Biserica 
din Braşovul-vechi, parastasul 
de 1 an dela încetarea din via
ţa al bunului ei soţ cel ce a fost 

VICTOR BRANIŞCE 
fost senator şi Redactor al zia
rului „Gazeta Transilvaniei“.

Pentru controlul taxelor tim
brului de aviaţie în oraşul no
stru, au fost numiţi d-nii că
pitan Ştefan Dron şi Teodor 
Roşianu.

*
F a rm a c ii  de serv ic iu . Vor 

face serviciu peste amiazi, 
noaptea şi Dumineca, în inter
valul dela 9— 16 Decemvrie a.
c. farmaciile î „Sf, Maria‘’-Gh. 
Tulliu din Piaţa Libertăţii 2 şi 
„La Stea"-Gh, Cuteanu din str,
I. G. Duca 1.

Cuvânt de 
mulţumire

în numele copiilor 
lipsiţi

C antina şco la ră  dela  şco a la  
p rim ară  din B ra şo v u l-v ech i

La şcoala primară Nr. 3 mixtă 
din Braşovul-vechi funcţionează 
o cantină şcolară, unde iau 
masa zilnic aproape 60 de co
pii lipsiţi. Această operă de a- 
sistenţă socială este astăzi mal 
necesară ca oricând, întrucât 
sunt în cartier copii, ai căror 
părinţi plecaţi să-şi facă dato
ria faţă de ţară, nu pot rămâne 
flămânzi din cauza lipsei de 
mijloace a mamelor singure. 
Cantina este ajutată de părinţii 
copiilor mal înstăriţi şl de oa

menii de bine al cartierului. 
S'au primit donaţii tn bani dela 
d-l părinte dr. Petru Debu, care 
ajută lunar cu 2000 lei din 
partea parohiei Braşovul-vechi; 
un frumos şi de n&dejde spri
jin.

Au mai donat ; d- na Ana Lí
dia Maximilian 1000 lei, în a- 
mlntlrea mult regretatului său 
soţ Laurenţiu Maximilian, îm- 
plinindu-se 7 ani dela moartea 
acestuia, d-na Elena Sabadeanu 
100 lei lunar şl mulţi binevoi
tori, care, fie în bani sau în 
alimente, vin în sprijinul aces
tei opere de ajutorarea copiilor 
săraci.

Tuturor {acestora, precum şl 
celor ce au răspuns la apelul 
nostru prin listele de subscrip
ţie, le aducem pe această cale 
caldele noastre mulţumiri, 

p. director 
Profira T. Popa

Dela GardaNatională
Membrii Gărzii F. R, N. din 

cartierul Scheiu (Braşov), ţin 
obicinuitele şedinţe săptămâ
nale în sala şcoalei primare de 
băeţi din Groaveri, sub coman
da d-lul colonel Săndulescu. 
Subiectele şedinţelor sunt va
riate şl interesante.

In ultima şedinţă d-l Ioan 
Popovici, secretarul Societăţii 
pensionarilor a făcut o comu
nicare cu privire la scumpetea 
şl specula ce domneşte pe piaţa 
oraşului nostru, propunând şl 
unele măsuri de combatere, 
chiar prin membrii gărzii. Cu 
această ocazie d-l Popovici a 
adus mulţumiri presei pentru 
concursul, pe care l-a avut în 
toate împrejurările de susţine
rea intereselor consumatorilor.

Tot în această şedinţă d i 
căpitan invalid Petre I. Văduva 
a cerut intervenţia d-lui co
mandant al Gărzii, pentru a se 
lua măsuri de încadrarea lap
telui proaspăt între articolele 
declarate de generală necesi 
tate, omis probabil de pe lista 
acestor articole.

S'a mai tratat chestiunea 
maximallzării lemnelor de foc. 
Pentru acest articol este pre
văzut un preţ fix — minimal,
— numai pentru cantităţi mari, 
începând dela ÎOOCO kgr. în 
sus. Ori asemenea aprovizio
nări nu se mai fac în prezent 
de către locuitorii cu mijloace 
modeste, — căci numai aceştia 
au răuas neaprovizionaţi din 
timp şl deci sunt siliţi să le 
plătească mai scump. Membrii 
gărzii au cerut să se intervie 
şi în favoarea populaţiei săr
mane pentru ieftenirea lemne
lor.

La sfârşitul şedinţei, d-l col. 
Săndulescu a anunţat, că deo
camdată se sistează recrutarea 
de noui membri în gardă, nu
mărul lor fiind complect.

O legendă a Negri
lor despre origina 

otnuiui.
Celebrul turist Hugo Berna- 

tzik a scris o interesantă carte 
despre „Oamenii şl animelele 
din Sudan“, ţară de Negri, pe 
care a străbăti t-o ca vânător. 
Pe lângă descrierea diferitelor 
obiceiuri autorul citează şl mi
nunate legende despre origina 
omului, în care e re i  anumite 
triburi de Negri, Astfel un trib 
crede că omul se trage dintr’o 
vacă albă. Această vacă ar fi 
dat naştere pe pământ unui 
semizeu, asemănător omului. A- 
cest semizeu, făcând odată baie 
în Nil, s'a întâlnit acolo cu un 
cârd de crocodili de sex fe- 
menln, foarte frumoşi, cari a- 
veau cap de om şi trupuri 
foarte ciudate. Fermecat, de 
frumuseţea lor, semizeul stră
bun s'a aruncat printre aceste 
nimfe niliene şi a prins pe cea 
mai frumoasă, în timp ce to
varăşele ei speriate a fugit în 
toate direcţiile. Curând după

Operaţiile pe câmpul de luptă
Comunicatul German

Berlin, 8. — Comandamentul superior al armatei germane 
comunică :

In Vest, activitate locală a forţelor de observaţie.
Aviaţia a executat cu unităţi numeroase «boruri de control 

pe deasupra Mării Nordului, atingând cu acest prilej şi coasta 
Scoţiei, sburând tot timpul la o înălţime mică.

Un avion de observaţie a fost atacat fără succes la Est de 
Firth of Forth de avioane de vânătoare britanice.

La înapoiere, unul din avioanele germane, având o pană 
de motor, a trebuit să aterizeze forţat.

Echlpaglui a părăsit avionul într’o barcă de cauciuc. La. 
locul unde s’a produs aterizarea forţată au plecat imediat unităţi 
de ajutor.

Comunicatul Sovietic
Moscova, 8. — Comunicatul statului major al circumscrip

ţiei militare Leningrad anunţă la 7 Decemvrie că trupele sovie
tice şi-au continuat înaintarea atingând următoarele puncte :

In direcţia Murmansk, trecând peste obstacolele artificiale 
şi câmpurile de mine, ele au înaintat cu 45 km. spre sud de 
Petsamo.

In direcţiile Ukhta, Repola, Porosozero şi Petrosadovsk,,trik 
pele sovietice, înfrângând rezistenţa finlandezilor au înaintat pe 
o adâncime de 70—75 km dela frontieră.

Trupele sovietice au capturat şase tunuri de 75 mm. şi nouă 
de 37 mm., 37 mitraliere şi mal multe depozite de alimente şl 
echipament militar.

Finlandezii au părăsit numeroşi răniţi şi pests 300 soldaţi 
cu mâinile şi picoarele îngheţate.

Artileria anti-aerlană sovietică a doborît două avioane ale 
adversarului. Patru ofiţeri piloţi au fost făcuţi prizonieri.

In partea de est a Istmului Careliei, trupele sovietice, după 
ce au străpuns linia principală de apărare a finlandezilor,} din 
sistemul fluvial Uoksa, au înaintat cu 8— 12 km. în direcţia 
Palcenioki.

In partea de vest a istmului, trupele sovietice au ocupat 
staţiunea şi satul Perkjarvi pe linia de cale ferată Viipuri şl au 
înaintat cu nouă kilometri spre nord-vest, o:upând Kirkka, Usi 
kerkko şl staţia Naurisarvi pe linia de cale ferată maritimă.

Vremea rea (zăpad? şi ceaţă) a împiedecat acţiunea aviatică.

Comunicatul Francez
Paris, 8. — Comunicatul oficial francez din dimineaţa zi

lei de 8 Deeemvrle anunţă i
Nimic de semnalat.

Comunicatul Englez
Londra, 8. — Ministerul Aerului desminte afirmaţia unor , 

ziare germane care pretindeau că avioanele militare britanice, 
în cursul raidului lor asupra localităţii Borkum în ziua de 29 
Noemvrie, ar fi violat dreptul internaţional trăgând cu mitraliera 
asupra unor vase de comerţ care nu erau înarmate.

Comunicatul Finlandez
Helsinki, 8. — Corespondentul agenţiei Reuter [transmite 

următorul comunicat ai marelui cartier general finlandez:
Inamicul a continuat să atace în apropiere de Tailalenjokl, 

pe malul apusean al lacului Iadoga. Atacul a fost respins.
La graniţa de Răsărit, inamicul a ocupat Vineri satu 

Suornusalioi
Trupele sovietice au ocupat insula Suursaari (Hogland) din 

golful Finlandei, nimicind singurele două sate de pe insulă.
Vineri nu au fost făcute raiduri aeriene.

Relaţiile dintre România şl U. R. S. S.
MOSCOVA, 8. — Presa străină făcând comentarii şi inter 

pretări cu privire Ia un articol întitulat „Războiul imperialist şi 
România", apărut în reyista „Interneţionala Comunistă“, “oficioşii 
Kominternului, sub semnătura d-lui Stefdnov, — postul de Raeio 
Moscova a difuzat ; Vineri la ora 22,30 o punere la punct a Bi1 
roului de Presa ee pe lângă Comisariatul Afacnrilor Străine, re* 
fnritoare la acest articol.

In această punere la punct se declară că articolul în ches1 
tiune nu a fost inspirat de poziţia Uniunii Sovietelor în actualii 
conflict european şi că el nu oglindeşte fondul relaţiilor dintre 
U. R. S. S. şi România.

Nici Turcia, nici Sovietele nu au făcu 
nici un fel de concentrări în Caucaz

ANKARA 8. — Agenţia telegrafica turcă comunică :
In cercurile informate din Ankara domneşte părerea că pu 

blicarea de către „Voerklscher Beocachter“ a unni ştiri privitoar! 
la concentrarea de trupe turceşti şi sovietice la frontiera dit 
Gaucaz ar constitui o încercare de a tulbura 'relaţiile turco-sovieticî 

In aceleaşi cercuri se precizează că Turcia nu a concentrat 
niciun fel de trupe în Caucaz, cum de altfel n’a făcut-o nici Uni, 
unea Sovietelor.

aceea semizeul a reuşit să câş
tige inima frumoasei prizoniere 
şi astfel fiii au început să se 
înmulţească. Spre marea părere 
de rău a semizeului, fiii se ase
mănau mamei şi nu lui. Ne- 
ştiind ce să facă s'a adresat 
mamei sale, vaca albă, care l-a 
sfătuit să-şi aleagă pe cel mal

frumos fiu căruia ea îl împru
mută frumuseţea. Aşa s'a ş 
întâmplat. Când a crescut mare 
fiul cel frumos şl-a luat de 
nevastă tot un crocodil de sex 
femenln.
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